



Združenie Informačných a poradenských
centier mladých v Slovenskej republike



VÝROČNÁ SPRÁVA

2014

**Výročná správa Združenia Informačných
a poradenských centier mladých v SR za rok 2014**





Príhovor predsedníčky ZIPCeM

Profil ZIPCeM

Organizačná štruktúra ZIPCeM

Príhovor riaditeľky ICM Banská Bystrica

Informačné centrá mladých a IB Košice

Čo robíme a Účasť na aktivitách

Fotogaléria

Spolupráca s organizáciami a inštitúciami

Hospodárenie ZIPCeM v roku 2014

Namiesto záveru Poďakovanie

Kontakty

Príhovor predsedníčky ZIPCeM do Výročnej správy 2014

Vážení kolegovia, milí priatelia,

je mi čťou znova sa vám prihovárať a bilancovať ďalší rok na čele Združenia Informačných a poradenských centier mladých v SR. Byť predsedníčkou národnej mládežníckej organizácie nie je jednoduché, no na druhej strane, je to obrovská výzva a ja ju opäť prijímam s pokorou.

Za 22 rokov svojho pôsobenia prešiel ZIPCeM mnohými neľahkými obdobiami. Rok 2014 však z pohľadu súčasného tímu združenia rozhodne patril k najťažším. Asi nikomu z vás nemusím pripomínať zmeny, ktoré prišli v oblasti podávania žiadostí o finančné granty. S o to väčšou pýchou píšem za väčšinu našich Informačných centier mladých, ktoré ich prijali energicky a ustáli ich. Úprimne vám všetkým držím palce, aby ste to takto bravúrne zvládali i naďalej.

Rok 2014 bol pre našu organizáciu významným rokom a to z viacerých dôvodov. Môžeme sa však zhodnúť, že tým kľúčovým bola zmena spočívajúca v rozšírení našej činnosti zameriavajúcej sa na informačno-poradenskú činnosť o štruktúrovaný dialóg.

21. storočie je storočím globalizácie, participácie, transparentnosti a veľkého množstva ďalších činností, ktorých názvy sme pred dvadsiatimi či pätnástimi rokmi takmer nepoznali.

Aj štruktúrovaný dialóg zapadá do rámca termínov, ktoré veľkej časti populácie nič nehovorí. A v tom je ukotvená krása všetkých aktivít zameraných na prezentáciu permanentného dialógu ako aj participácie mladých ľudí na formovaní verejného života, verejnej správy a verejnej politiky.

Pre dnešnú mladú generáciu je príznačné používanie moderných technológií a sociálnych sietí, ktoré sú často krát hrádzou spočívajúcou vo výmene informácií a schopnosti spájať sa pri riešení problémov všetkých generácií.

A tu nastupujeme my, v spolupráci s Ministerstvom školstva, vedy, výskumu a športu SR, luventou a samosprávou, v snahe vytvoriť cestu dialógu umožňujúceho mladým ľuďom nielen získať informácie ale aj zapojiť sa do procesu rozhodovania v kontexte prijímaní rozhodnutí, nariadení ako aj uznesení rôznych orgánov s dopadom na kvalitu života každého jedného z nás.

Po ôsmich mesiacoch však s istotou môžem prehlásiť, že sme túto výzvu zvládli tak dobre, ako sme vedeli. Stačilo chcieť. A veľa sa učiť. Stali sme sa koordinátorom Národnej pracovnej skupiny pre štruktúrovaný dialóg na Slovensku a rešpektovanou organizáciou v ďalekom Bruseli. Venujeme sa aktivitám, ktoré sú hodnotné, budujeme partnerstvá, ktoré sľubujú ďalšie zaujímavé formy spolupráce do budúcnosti a najmä, stále máme dosť energie a chuti púšťať sa do ďalších, určite väčších projektov.

Vážení kolegovia, milí priatelia.

Na záver vám úprimne ďakujem. Za vašu profesionalitu, podporu, odvahu zápasíť so všetkými výzvami, ktoré nám akoby neustále kráčajú oproti a za to, že sa v práci s mladými ľuďmi nevzdávate. Aj keď je to práca náročná, stojí nám za to.


Veľa trpezlivosti a šťastia, milí priatelia. Nám všetkým.



Elena Valenteje



Základné údaje o združení

Názov:	Združenie Informačných a poradenských centier mladých v Slovenskej republike
Právna forma:	Občianske združenie
Oficiálna skratka:	ZIPCeM
Oficiálne logo:	
Sídlo:	Tenisová 25, 971 01 Prievidza
Dátum vzniku:	9. september 1992
IČO:	17061334
DIČ:	2021679330
Registrácia:	Ministerstvo vnútra Slovenskej republiky, číslo spisu VVS/1-900/90-6406

Charakteristika združenia

Združenie Informačných a poradenských centier mladých v SR reprezentuje sieť organizácií – Informačných centier mladých a Infobodov - ktoré aktívne pôsobia v oblasti informačno-poradenských služieb pre mládež.

Hlavná úloha ZIPCeM

zabezpečovať aktívnu spoluprácu ICM a Infobodov v rámci siete tak, aby poskytovali informačné a poradenské služby mladým ľuďom v súlade s napĺňaním kritérií spoločnej metodiky práce a spoločných postupov s dodržaním úrovne kvalít európskeho štandardu

Poslanie ZIPCeM

- prispievať k zvýšeniu prístupnosti a zlepšeniu kvality informačno-poradenských služieb pre mládež
- sledovať požiadavky klientov a poskytovať im práve tie informačné a poradenské služby, ktoré potrebujú a o ktoré majú záujem
- prispievať k zvyšovaniu profesionalizácie pracovníkov s mládežou tak, aby poskytovali informačno-poradenské služby na úrovni kvality európskeho štandardu
- byť prirodzeným partnerom národných i medzinárodných inštitúcií, pôsobiacich v oblasti komunikácie a riešenia problémov mladých ľudí, ako aj prinášania nových podnetov v oblasti poskytovania informácií a poradenstva mladým ľuďom

Princípy práce ZIPCeM

- zabezpečovanie bezplatných informácií a poradenských služieb
- anonymita a diskrétnosť
- osobný prístup ku klientovi
- profesionálnosť a odbornosť
- nezávislosť a objektivita poskytovaných informácií
- atraktivita a dostupnosť poskytovaných informácií
- rovnosť v prístupe k informáciám



Valné zhromaždenie (zástupcovia členských organizácií)

Predsedníctvo (volí ho valné zhromaždenie)

Revízor (volí ho valné zhromaždenie)

Predsedníctvo



Predsedníčka Mgr. Elena Valenteje



Podpredsedníčka Mgr. Jozefína Štraussová



**Podpredsedníčka
pre medzinárodné vzťahy** Bc. Katarína Hradská



Člen Ing. Ladislav Kmeť



Tajomníčka Ing. Marcela Lučanská



Revízor Ing. Jozef Ristvej

- Vedúca kancelárie ZIPCeM Juliana Martinková
- Manažérka pre ekonomiku Ing. Marcela Lučanská
- Koordinátorka projektových aktivít Mgr. Lucia Macaláková
- Manažérka pre PR a médiá PhDr. Ivona Vojtášová/ Ing. Zuzana Valenteje
- Externí odborní pracovníci
- Ambasadóri projektu

Najvyšším orgánom ZIPCeM je Valné zhromaždenie, ktorého delegátmi sú zástupcovia členských organizácií. Rieši strategický rozvoj siete ICM, rozhoduje o najdôležitejších otázkach spoločnosti, ktoré patria do jeho pôsobnosti na základe stanov. Do výlučnej kompetencie VZ patrí voľba predsedu, predsedníctva a revízora ZIPCeM. V roku 2014 sa konalo jedno zasadnutie Valného zhromaždenia a to 22.marca v priestoroch ICM v Prievidzi.

Výkonným orgánom zodpovedným za realizáciu strategických cieľov a úloh je Predsedníctvo, ktoré je zvolené na obdobie 2 rokov. Predsedníctvo je 5-členné. Úlohy, ktoré vyplývajú z jeho kompetencií, zabezpečuje Predsedníctvo prostredníctvom sekretariátu, ktorý tvoria interní zamestnanci, externí spolupracovníci a dobrovoľníci. V roku 2014 zasadalo Predsedníctvo 5-krát a to v mesiacoch marec, júl, august- dvakrát a december 2014. Prijatých bolo 26 uznesení.

Najvyšším kontrolným a rozhodovacím orgánom je revízor, ktorého volí Valné zhromaždenie na obdobie 2 rokov.



Milí priatelia, vážení kolegovia,

dovoľte mi, na úvod môjho príhovoru, popriať Vám úspešný rok 2015 a vo Vašom pracovnom i súkromnom živote dobré fyzické i duševné zdravie.

Priznám sa, až pri tomto príhovore, som sa zamyslela nad ubehnutým časom, ktorý som venovala práci v ICM Banská Bystrica (ďalej ICM BB). ICM BB spolu s ICM Bratislava, ako prvé lastovičky na Slovensku, začali rozbiehať svoju činnosť už v roku 1992. Povzbudení fungovaním zahraničnej siete ICM sme sa v Banskej Bystrici rozhodli založiť strešnú organizáciu – Združenie informačných a poradenských centier mladých na Slovensku. Zbierali sme nové skúsenosti, udomáčkovali sme sa v prostredí politiky mládeže a pomáhali zakladať nové ICM v rôznych regiónoch Slovenska. Počas 22 rokov nášho pôsobenia ICM vznikali i zanikali, mnohokrát sme čelili rôznym problémom a prekážkam. Veľa sme za tie dlhé roky prežili, mnohému sme sa naučili. Boli roky lepšie i horšie, postretlo nás veľa zmien, no čo sa nikdy nezmenilo, bolo naše nadšenie pre prácu s mladými ľuďmi, chuť pracovať a prijímať nové výzvy a hlavne zanechávať za sebou spokojných klientov.

Dnes už môžeme bilancovať, porovnávať, vyhodnocovať a zbierať plody našej práce. ICM BB v súčasnosti stojí na pevných základoch, je jedným z trvalých článkov života v meste pod Urpínom a vybudovalo si priazeň množstva mladých ľudí, ktorí hľadajú informácie, potrebujú poradiť, či pomôcť sebe i nám vzájomne sa formovať.

V uplynulom roku sme zodpovedne prijali výzvu v programe Služby mladým a odštartovali jednu z ďalších etáp života ICM BB, keď sme rozšírili svoju činnosť na sedem okresov Banskobystrického kraja. S elánom sme sa pustili do tejto výzvy a ani problémy, ktoré nám prišli do cesty nezabránili nášmu napredovaniu. Podarilo sa nám uzatvoriť množstvo strategických partnerstiev, nadviazali sme spoluprácu s organizáciami pracujúcimi s mládežou i s mládežou s nedostatkom príležitostí, a práve aktivitami v tejto oblasti sme prispeli k pozitívnej zmene v pracovnom i spoločenskom živote množstva našich mladých klientov. Dnes môžeme konštatovať, že v oblasti informačných a poradenských služieb, participácie i dobrovoľníctva mladých ľudí, ale aj v oblasti našich partnerstiev v rámci siedmich okresov BBSK máme dobre „nakopnuté“, a veríme, že do budúcnosti dostaneme zelenú, aby sme mohli splniť to, čo máme rozpracované a naplánované. Je šťastím, keď prácu ľudí, ktorí do nej denne dávajú svoje srdce, ocenia tí najpovolanejší, naši klienti a spolupracujúce organizácie.

Za množstvo ďakovných listov, pozitívnych spätných väzieb a vyjadrení k ďalšej spolupráci aj v roku 2015, sa chcem touto cestou, poďakovať celému tímu pracovníkov ICM BB, ktorí realizáciou prednášok, workshopov, prezentácií a množstva rôznych podujatí odovzdávajú cenné informácie a rady tým, ktorí sú pre nás alfou a omegou – našim klientom. Tieto pozitívne ohlasy nás nesmierne tešia, dávajú nám nové impulzy do ďalšej práce a uisťujú nás v tom, že Informačné centrum mladých v Banskej Bystrici má na pôde politiky mládeže v SR svoje opodstatnenie.

Úprimne sa chcem poďakovať kolegom Informačných centier mladých v SR, ktorí zodpovedne naplňujú ciele v oblasti politiky mládeže. Osobitné poďakovanie chcem tľmočiť pracovníkom Združenia informačných a poradenských centier mladých na Slovensku za pomoc, užitočné rady, ústretovosť pri riešení problémov a koordináciu celej siete Informačných a poradenských centier mladých na Slovensku. Do roku 2015 prajem nám všetkým dobrý vietor do plachiet a množstvo spokojných a šťastných klientov.



Ľuba Danková,
riaditeľka ICM BB



Informačné centrá mladých sú špecializované inštitúcie, ktorých hlavným cieľom je poskytovanie informácií a odborného poradenstva pre mladých ľudí z rôznych oblastí ich života podľa ich aktuálnych potrieb. Pri poskytovaní informačno-poradenských služieb sa riadia Prístupovou zmluvou a spoločnými tematickými štandardmi a to v súlade s Európskou chartou informácií pre mládež a Jednotnou klasifikáciou informácií, ktoré boli prijaté na národnej a medzinárodnej úrovni. Každé zo siete Informačných centier mladých si tematické štandardy (zamestnanosť a kariérové poradenstvo, vzdelávanie, cestovanie, voľný čas, ľudské práva, prevencia voči negatívnym vplyvom, sexualita mladých a pod.) rozširuje individuálne, avšak v súlade so špecifickými regionálnymi potrebami a požiadavkami cieľovej skupiny.

K 31. 12. 2014 bolo v sieti ZIPCeM aktívnych 13 ICM, 1 detašované pracovisko a 1 Infobod:

ICM Banská Bystrica

ICM Banská Štiavnica
činnosť ukončená

ICM Hanušovce nad Topľou

ICM Humenné

ICM Krupina
činnosť ukončená

ICM Levice

ICM Martin

ICM Partizánske

**Detašované pracovisko ICM
Partizánske
v Bánovciach nad Bebravou**

ICM Považská Bystrica

ICM Prievidza

ICM Púchov

ICM Snina- činnosť ukončená

ICM Topoľčany

Infobod Košice v ŠDaJ UPJŠ



V roku 2014 sa ZIPCeM primárne zameral v rámci informačno- poradenskej činnosti na podporu reformy mládežníckej politiky, pričom ako hlavný nástroj využíva **ŠTRUKTÚROVANÝ DIALÓG**

Na úvod krátke vysvetlenie: Vzhľadom k tomu, že Slovenská republika prijala strategické dokumenty z Európskej Únie- European Youth Strategy a jej korešpondujúcu slovenskú Stratégiu pre mládež na roky 2014- 2020, vznikla nevyhnutnosť mapovania potrieb mladých ľudí, ktorej výsledkom budú odporúčania pre zlepšenie postavenia mladých ľudí v spoločnosti. Jednou z hlavných tém je aj zlepšenie podmienok v oblasti participácie mladých ľudí na rozhodovacích procesoch. Cieľom Stratégie pre mládež je prispieť k zvyšovaniu kvality života mladých ľudí, najmä prostredníctvom rozvoja osobností mladých občanov SR, ktorí sú kultivovanými osobnosťami, pripravenými pracovať v neustále sa meniacom prostredí a využívajúcimi svoj tvorivý potenciál v praxi i aktívnej participácii v spoločnosti.

Združenie Informačných a poradenských centier mladých v SR vďaka svojej celoslovenskej pôsobnosti a zastrešeniu viacerých členských organizácií, má dosah na široké spektrum organizovanej a neorganizovanej mládeže, zvlášť na mladých ľudí s nedostatkom príležitostí (MLSNP). To bol dôvod, prečo ZIPCeM reagoval na výzvu Ministerstva školstva, vedy, výskumu a športu Slovenskej republiky a zastal úlohu koordinátora v procese Štruktúrovaného dialógu na národnej úrovni v SR. Na základe toho sa vyprofilovala Národná pracovná skupina zastúpená:

Ministerstvo školstva, vedy, výskumu a športu SR, IUVENTA – Slovenský inštitút mládeže, AKRAM – Asociácia krajských rád mládeže, EURODESK Slovensko, RMS – Rada mládeže Slovenska, JEF Slovensko – Mladí priatelia Európy a Šedý medveď, n.o.

Štruktúrovaný dialóg v rámci projektu „Za jedno lano“ je nástroj na zisťovanie potrieb mladých ľudí, za účelom zlepšovania ich postavenia v spoločnosti. Rok 2014 bol zameraný na „Politickú participáciu mládeže“ a „Prístup mladých ľudí k svojim právam“, ako dve oblasti hlavnej témy, ktorou je pre IV. cyklus štruktúrovaného dialógu práve „Posilnenie postavenia mládeže v spoločnosti“

Cieľových skupín tu nájdeme viac:

Mladí ľudia – „dôležití mladí“, ktorým je potrebné priblížiť možnosti a výhody participácie na rozhodovacích procesoch, ktoré sa týkajú aj ich, hľadať reálne spôsoby, ako zlepšovať svoje okolie, nebyť ľahostajní a zaujímať sa o svet okolo seba. A najmä – poskytnúť im priestor na samotný dialóg s „dôležitými dospelými“. Cieľom tohto dialógu a vlastne aj celého projektu je naštartovať spoluprácu, otvorenú a najmä obojstrannú, ktorá by viedla k rozvíjaniu potenciálu mladých ľudí a zároveň k zlepšovaniu podmienok ich života.





„Dôležití dospelí“ sú zastúpení tvorcami politík, pracovníkmi mládežníckych organizácií a inštitúcií, pedagógovia, jednoducho tí, ktorí pracujú s mladými ľuďmi a v ich kompetencii je ovplyvňovať rozhodovanie minimálne na lokálnej úrovni.

Mladí vedúci – Ambasádori projektu: sú mladí lídri, ktorí sú na špeciálnom prípravnom stretnutí „**Štarter**“ (viď nižšie) uvádzaní do problematiky projektu a následne sa stávajú súčasťou projektového tímu, to znamená – podieľajú sa na organizácii aktivít, príprave materiálov, šíria myšlienku projektu a informácie o ňom, venujú sa propagácii prostredníctvom sociálnych sietí a najmä sú mladými tvármi projektu, pretože z dlhoročných skúseností v práci s mládežou je zrejmé, že mladí ľudia najjednoduchšie komunikujú so svojimi rovesníkmi, čo sa nám overilo aj v našom projekte.

Podstatou procesu štruktúrovaného dialógu je zber údajov. Nazývame ho konzultáciami a prebiehajú viacerými spôsobmi:

▼ **Offline konzultácie** sú priame stretnutia a diskusie s mladými ľuďmi, pre potreby projektu sme ich nazvali „**Vyjadri sa!**“ Tieto majú „na mieru šitú“ metodiku, tak, aby bolo za daných podmienok možné dosiahnuť cieľ stretnutia a to definovať potreby mladých ľudí na lokálnej úrovni, navrhnuť opatrenia na ich naplnenie, prezentovať ich priamo „dôležitým dospelým“ a najmä – naštartovať spoluprácu „dôležitých mladých“ a „dôležitých dospelých“ na lokálnej úrovni tak, aby bola funkčná a nestratila sa po skončení tejto aktivity. Snahou teda je na každom zo stretnutí hľadať akéhosi lídra, buď osobu alebo subjekt, ktorý by si vzal „na plecia“ zodpovednosť za pokračovanie tohto dialógu a mal tak blízko k mladým i dospelým účastníkom.

Diskusné stretnutie „Vyjadri sa!“ trvá 2 dni, v prvý deň sa projektový tím stretáva len s „dôležitými mladými“, ktorí sú oslovení a pozývaní prostredníctvom stredných škôl, mládežníckych organizácií a iných subjektov pôsobiacich na lokálnej úrovni. Dozvedia sa, o čo v projekte ide, súvislosť medzi ním a mládežníckou politikou, a nakoniec spolu s členmi tímu definujú to, čo sa im v meste páči, čo nie a aké opatrenia by bolo vhodné prijať, aby sa ich mesto menilo k lepšiemu. Nakoniec si hlasovaním vyberú tie opatrenia, ktoré sú podľa nich najdôležitejšie a ktoré by chceli odkomunikovať „dôležitým dospelým“.

Druhý deň sa po príprave jednej aj druhej skupiny na komunikáciu stretávajú mladí a dospelí v diskusii. Výstupmi z týchto stretnutí sú opatrenia, na ktorých sa obe strany rozhodli podieľať spoločne. Dôležití dospelí ponúknu svoju časť spolupráce a mladí zas radi prospejú dobrovoľníckou prácou alebo čímkoľvek, čo je v ich silách.

▼ **Online konzultácia** je zber údajov, ktorý prebieha v internetovom prostredí, formou dotazníka, ktorý je šírený prostredníctvom všetkých dostupných prostriedkov a komunikačných kanálov (web, iné mládežnícke portály a organizácie, sociálne siete, dobrovoľníci a podobne). V roku 2014 sme realizovali prieskum prostredníctvom dotazníka „Mladí môžu meniť politiku“, ktorý bol orientovaný na zmapovanie súčasného stavu a povedomia mladých ľudí v oblasti ich práv participovať na rozhodovacích procesoch a tiež prieskum toho, čo by im pomohlo, aby stúpil ich záujem sa na mládežníckej politike aktívne zúčastňovať. Tieto online konzultácie sú šírené plošne a ich cieľom je získať čo najväčší počet respondentov

Výstupy z lokálnych diskusných stretnutí, ako aj online konzultácií sa priebežne spracúvajú a následne budú vyhodnotené na národnej úrovni, potom postúpené na európsku úroveň. Výsledkom tohto všetkého je zapracovať odporúčania z tohto procesu do politik na všetkých úrovniach.

Niečo k štartéru...

Prípravné resp. štartovacie stretnutie sa konalo v dňoch 25. – 27. augusta 2014 na Remate pri Handlovej, kde sa stretli mladí ľudia s miestnymi politikmi, ktorých zastupoval primátor mesta Handlová Rudolf Podoba, starosta obce Krásno Martin Mikloš a starosta obce Slaská Daniel Gélien. Súčasťou programu prvého spoločného stretnutia bolo predstavenie komunikačných nástrojov projektu- webová stránka, prezentácia projektu, informačné materiály, FB a pod., pomocou ktorých sa myšlienky projektu dostali do povedomia verejnosti.

Keďže v polovici októbra sa pod gesciou EÚ konala medzinárodná Konferencia o mládeži v Ríme, na „štartéri“ boli vybrané zo zástupcov ambasádorov dve účastníčky. Ich úlohou bolo podať na konferencii informácie o výstupoch z národného prieskumu o priebehu a realizácii štruktúrovaného dialógu v podmienkach Slovenska.

Vďaka štartéru sa vyprofilovalo 9 ambasádorov projektu, ktorí sa následne zúčastňovali a boli podporou NPS pri organizácii a realizácii diskusných stretnutí.

V roku 2014 sme realizovali offline konzultácie, teda diskusné stretnutia v týchto mestách:





Diskusia v Partizánskom

8. – 9. september 2014- Návrhy mladých ľudí si prišli vypočuť dôležití dospelí – primátor mesta Jozef Božik, poslanci mestského zastupiteľstva Erich Dvonč, Pavol Horňan, Juraj Krasula, ale aj zástupcovia štátnej správy – Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Tomáš Pápay a Barbora Gubková. Výsledkom spoločného stretnutia zainteresovaných skupín v Partizánskom bolo okrem vytvorenia diskusnej reťaze i veľa odkazov na oboch stranách – dôležití dospelí majú záujem odstrániť z diskusií s mladými ľuďmi formalizmus a odkazujú im, aby rozmýšľali nad svojím životom v prostredí, v ktorom žijú a aby sa nevzdávali naplnenia svojich cieľov. Na druhej strane mladí ľudia požadovali viac času na diskusie s dôležitými dospelými a častejšie stretnutia v rámci spoločných okrúhlych stolov.



Druhá diskusia bola realizovaná v Trnave

v dňoch 7.-8.10.2014. Stretnutia sa zúčastnilo 11 mladých ľudí vo veku 14 – 16 rokov, zo škôl: ZŠ Angely Merici, Arcibiskupské gymnázium, Obchodná akadémia v Trnave a Stredná priemyselná škola združená v Trnave. Zo zástupcov „dôležitých dospelých“ boli k diskusií vyzvaní a pozvanie prijali títo hostia: poslankyňa Mestského zastupiteľstva mesta Trnava, Blažena Kráľovičová, vedúca referátu detí a mládeže mesta Trnava, Katarína Haršányiová, riaditeľ Centra voľného času Kalokagatia, Andrej Havlík a Peter Mačaj z trnavského Tematického centra mladých, pracujúceho pod IUVENTOU – Slovenským inštitútom mládeže. Za najhlavnejšie problémy určili mladí Trnavčania nízku informovanosť o verejných aktivitách, málo príležitostí pre mladých ľudí, nedostatočnú spoluprácu subjektov mesta, mládežníckych organizácií a školstva, ale často zaznieval problém slabého záujmu zo strany samotných mladých ľudí, ktorí sú pasívni k prijímaniu nových výziev. Zodpovednosť za pokračovanie dialógu mladých ľudí a „dôležitých dospelých“ prevzala Rada mládeže mesta Trnava, ako aj Tematické centrum mládeže v Trnave, za zástupcov z mesta ponúkla svoju pomoc pani Katarína Haršányiová pri budovaní Mládežníckeho parlamentu.

Ďalšia diskusia v rámci štruktúrovaného dialógu v bola v Dunajskej Strede v dňoch 18.-19.11.2014. K účasti na nej sa pridala aj organizácia CEP- Centrum pre európsku politiku v zastúpení Michalom Hamanom. Nová ambasádorka projektu, ktorá vzišla z tejto diskusie je Borbála Bondor, študentka z Dunajskej Strede. Opatrenia, ktoré navrhli mladí ľudia napr. z oblasti vzdelávania boli otvoriť krúžky so zameraním na tvorbu filmu, vo väčšej miere a väčšom rozsahu vyučovať slovenský jazyk, vyučovať užitočné predmety, vytvoriť kreditný systém aj na SŠ, mať viac študijných odborov v maďarčine, zriadiť slovenské jazykové centrum pre maďarských študentov, či grantový program na podporu amatérskej mládežníckej kultúry v oblasti hudba, film, tanec, móda.



16.-17.12.2014 sme ukončili sériu diskusií v Humennom, kde sme prizvali 21 mladých ľudí, študentov Strednej zdravotníckej školy, Cirkevného gymnázia, Súkromného gymnázia a Obchodnej akadémie. Niektorí zastupovali mládežnícku organizáciu Fénix, ktorá má snahu pomáhať mladým ľuďom aktívne využívať svoj voľný čas, iní boli členmi Mládežníckeho parlamentu Freemar. Zastúpenie mali aj dve ICM a to Humenné (Martin Barančík) a ICM Snina (Mgr.Slávkva Piričová). Najdôležitejšie opatrenia, ktorým boli pridelené najvyššie body: 1. vysoká škola v Humennom 16b., 2. výmena starých učebníc 9b., 3. prepojenie teórie na školách a s praxou v reálnom živote 11b., 4. „Inkubátor“ pre mladých podnikateľov 4b., 5. prepojenie Mestského parlamentu, školských rád a mestského zastupiteľstva 4b., 6. pravidelné konzultácie s kompetentnými 5b. Z mesta Humenné vzišli dvaja ambasádori- Martin Ruščanský a Štefan Ducko.

Účastných na diskusných stretnutiach bolo celkovo 84 mladých ľudí.**V období od 8. do 26.septembra prebehol online zber údajov prostredníctvom dotazníka**, zverejneného na stránke www.zajednolano.sk, pod názvom „Mladí môžu meniť politiku – anketa pre mladých ľudí.“

Online konzultácie:

V období od 8. do 26.septembra prebehol online zber údajov prostredníctvom dotazníka, zverejneného na stránke www.zajednolano.sk, pod názvom „Mladí môžu meniť politiku – anketa pre mladých ľudí.“

Dotazník obsahoval 6 tematických a 2 identifikačné otázky.
Počet odpovedí bol celkom 2793.

Identifikačné otázky:

Prieskumu sa zúčastnilo 60,9% mužov a 39,1% žien.

Najvyššie vzdelanie- základné dosiahlo z opýtaných 45,5%, stredoškolské: 36% a vysokoškolské: 18,5%

Samosprávne kraje mali z celkového počtu nasledovné zastúpenie:

1. Žilinský kraj:	30,7%,
2. Bratislavský kraj:	15,3%,
3. Košický kraj:	12,6%,
4. Prešovský kraj:	10,9%,

5. Trnavský kraj:	9,6%,
6. Nitriansky kraj:	6,8%,
7. Trenčiansky kraj:	6,5%,
8. Banskobystrický kraj:	5,9%



Tematické odpovede boli vyhodnotené nasledovne:

1. Ak majú mladí byť viac rešpektovaní, zmeny musia začať dospelí, napríklad úradníci, poslanci, politici, podnikatelia, zástupcovia médií a iní.

40,4% opýtaných odpovedalo áno, Skôr áno zvolilo 35,2%, skôr nie 17,6% a nie 6,17%. Z toho vyplynulo, že až 3/4 opýtaných mladých ľudí naozaj očakáva aktivitu v prospech pozitívnej zmeny v participácii mládeže zo strany kompetentných dospelých ľudí.

2. Rešpekt dospelých si mladí ľudia môžu vydobýť len sami.

Áno odpovedalo 35%, skôr áno 40,5%, skôr nie 17,8% a nie 6,2%. Takže rovnako, opýtaných si myslí, že mladí by mali dospelým dokázať, že sú schopní zastupovať svoje záujmy sami.

3. Mladí majú právo byť s plným rešpektom vypočutí. Mladí však o možnostiach, ako toto právo využiť nemajú dostatok informácií.

Na otázku odpovedalo áno 46,5% opýtaných, skôr áno 36,8%, skôr nie 13,5%, a nie 2,7%. Viac ako 83% respondentov malo pocit, že nemajú o svojich právach dostatok informácií.

4. Čo by ťa motivovalo, aby si aktívne začal riešiť problémy vo svojom okolí, ktoré sa ťa priamo týkajú?

Na prvom mieste mladí ľudia cítili ako problém nezáujem zo strany dospelých, ďalej nasledovala potreba mať dostatok informácií, osvojenie si potrebných komunikačných zručností, potreba mať schopného a zručného delegáta mládeže pri riešení dôležitých problémov, potreba pozitívnych príkladov z praxe, potreba opatriť právo participácie mládeže zákonom a udeliť sankciu za jeho porušenie a na poslednom mieste bola potreba mať konkrétneho trénera, ktorý by mladého človeka pripravil na stretnutie s politikmi.

5. Je pre teba jednoduchšie ísť na rokovanie s politikmi, úradníkmi a p. ako zástupca organizácie/ skupiny, alebo ako jednotlivec (sám za seba a so svojim vlastným problémom)?

Až 78,4% opýtaných si vybralo možnosť zastupovať radšej organizáciu, len 21,6% druhú možnosť, teda zastupovať sám seba, a svoj vlastný problém. Mladí ľudia jednoznačne potrebujú za sebou autoritu pri prezentácii svojich problémov a hájení vlastných záujmov smerom k tvorcom politik.



6. Ktoré schopnosti sú podľa teba dôležité pre mladých ľudí, aby sa cítili lepšie pripravení na stretnutia s politikmi či úradníkmi pri riešení svojich problémov?

Z odpovedí vyplynulo, že mladí ľudia vidia reprezentanta, ktorý zastupuje záujmy mladých ľudí v prvom rade ako jasne komunikujúceho svoje myšlienky a názory, s argumentačnými schopnosťami, ďalej schopného zaujať kritický postoj k navrhovaným riešeniam, sebedomého, obstojne zručného v diplomatickej komunikácii, mal by mať prehľad o súvisiacich dokumentoch a vedieť z nich čerpať dôležité informácie, ktoré bude mať pripravené k stretnutiu a asi najmenej vidia potrebu v tom, aby vedel „čítať medzi riadkami“ a na základe toho odhadnúť reakcie a rozhodnutia druhej strany pri rokovaniach.

V roku 2014 zasadala k projektu **Národná pracovná skupina**, ktorá riešila nedostatky, hodnotila a plánovala aktivity a navrhovala opatrenia, ktoré by viedli z zlepšeniu kvality nástrojov a aktivít projektu ako aj celého procesu ŠD 8 krát a to priebežne v mesiacoch od apríla do decembra 2014.

V rámci talianskeho predsedníctva EÚ sa v dňoch 13 – 16.10.2014 v Ríme konala **Európska Konferencia o mládeži**. Na konferencii sa zúčastnili naše slovenské delegátky, Eva Masárová a Miroslava Gajdošová z Ministerstva školstva, vedy, výskumu a športu SR a našu organizáciu zastupovala Tatiana Petříkovičová a Veronika Balúnová ako ambasádorky projektu Za jedno lano.

Projekt bol realizovaný v rámci programu Európskej komisie Erasmus+, Akcia 3.72 – Štruktúrovaný dialóg v oblasti podpory reformy politík a Programov PRE MLÁDEŽ 2014 – 2020 MŠVVaŠ SR, konkrétne Priority

K projektu bola vytvorená webová stránka <http://www.zajednolano.sk>, ktorá mala cca 1500 unikátnych návštev/3000 zobrazení/mesiac, prináša aktuálne informácie z oblasti mládežníckej politiky, informuje o aktivitách projektu, ponúka priestor pre mladých ľudí a pracovníkov aktívnych v mládežníckej politike, prepája jednotlivé subjekty a tiež je prepojená na ďalšie komunikačné nástroje, ako napr. fanpage na sociálnej sieti Facebook www.fb.com/zajednolano (120 členov/2014), iné informačné zdroje (EU portál pre mládež a iné mládežnícke portály).

Celkovo bolo zapojených do procesu ŠD 40 detských a mládežníckych organizácií s podporou 8 regionálnych TCM luventa. Tvorcovia politík na lokálnej a regionálnej úrovni, ktorí boli prizývaní k diskusií s mladými ľuďmi oficiálnym listom sa zúčastnili v počte 19.

Projekt a jeho aktivity budú pokračovať až do decembra 2015.







1. Prevádzka bezplatnej a anonymnej psychologickkej poradne pre mladých - **Psychológ on-line**, realizovanej na princípe kontaktného formulára. Aplikáciu využilo v sledovanom období 110 klientov
2. Združenie Informačných a poradenských centier mladých v SR v rámci svojej preventívnej činnosti, ktorej sa venuje pri práci s mladými ľuďmi sa zapojilo do európskej kampane „**Dve malé dievčatá**“, ktorá je zameraná na prevenciu v obchodovaní s ľuďmi a bola oficiálne odštartovaná na Britskej ambasáde v Bratislave dňa 20.11.2014.

Niečo o kampani: Kampaň, do ktorej sa doteraz zapojilo už 16 európskych krajín, na Slovensku zastrešuje Slovenská katolícka charita s podporou partnerov, ktorými sú Britská ambasáda na Slovensku, Ministerstvo vnútra SR, Človek v tísni – pobočka Slovensko, ZIPCeM a Rómske mediálne centrum.

Zahájenia kampane sa zúčastnil a ochotne ju podporil aj britský veľvyslanec Andrew Garth, prítomným predstavil kampaň generálny sekretár Slovenskej katolíckej charity Radovan Gumulák a nové poznatky z oblasti prevencie a boja proti modernému otroctvu prezentoval riaditeľ odboru prevencie kriminality MV SR Jozef Halcin.

Hlavným prvkom kampane bol trojminútový film „Dve malé dievčatá“, ktorý bol preložený do slovenčiny a rómčiny. Je nástrojom, ktorý môžu pri svojej práci využívať pedagógovia, terénni sociálni pracovníci, či pracovní s mládežou, ktorí sa rozhodnú do kampane zapojiť. Budú mať tiež k dispozícii príručku, ako v tejto citlivej problematike s deťmi a mladými ľuďmi pracovať, aby boli aktivity efektívne.

3. **Besedy na tému Závislosť** – priebežne realizované počas roka 2014, ktoré pre nás vykonával p. Marián Daubner (laický poradca pre závislé osoby) pre žiakov ZŠ a SŠ v rámci projektu Semafor. Celkovo ich bolo 16 a to v mestách- Šaľa, Turčianske Teplice a Svidník. Cieľom besied bola otvorená diskusia so žiakmi o negatívnych vplyvoch alkoholu ako aj o metódach prevencie



4. „**Využi šancu byť informovaný**“ – ZIPCeM aj v roku 2014 dopĺňalo informácie pre mladých na funpage stránke na FB.

5. Predsedníčka ZIPCeM Elena Valenteje reprezentovala našu organizáciu v **Medzirezortnej pracovnej skupine pre štátnu politiku v oblasti mládeže**, ktorá sa v rámci svojej činnosti zameriava na efektívnu a komplexnú prípravu opatrení smerujúcich k napĺňaniu Stratégie Slovenskej republiky pre mládež na roky 2014 – 2020, ktorú vláda Slovenskej republiky schválila 23. apríla 2014. Medzirezortná pracovná skupina je vhodnou platformou, ktorá predovšetkým umožňuje vznik projektov pre mládež, ktoré si vyžadujú úzku spoluprácu viacerých sektorov. Na prvom zasadnutí medzirezortnej pracovnej skupiny dňa 16.septembra 2014 v priestoroch IUVENTY na Búdkovej ul. v Bratislave bol odovzdaný menovací dekrét jej 34 členom, ďalšie zasadnutie bolo 28.novembra 2014.

6. **Infokonzult**- Odbor mládeže a komunitárnych programov MŠVVaŠ SR a IUVENTA – Slovenský inštitút mládeže zorganizovali v dňoch 22. a 23. júna 2012 stretnutie so zástupcami organizácií a inštitúcií, ktoré sú aktívne v oblasti práce s mládežou v SR s názvom IN-FOKONZULT. Toto stretnutie bolo organizované v spolupráci s Radou mládeže Slovenska, Združením informačných a poradenských centier mladých v SR a Asociáciou CVČ SR.

Cieľom stretnutia bolo informovať účastníkov o stave napĺňania strategických dokumentov mládežníckej politiky na národnej i európskej úrovni a konzultovať postup prípravy nových dokumentov a úloh, ktoré významne ovplyvnia ďalší rozvoj tejto oblasti a všetkých, ktorí v nej pôsobia.

7. Porada riaditeľov a konzultantov ICM





1. V dňoch 15. -17. júna 2014 sa konalo **Valné zhromaždenie Asociácie pre podporu informačných centier mladých v ČR (AICM)**, na ktorom sme sa ako hostia zúčastnili aj my, zástupcovia slovenského Združenia Informačných a poradenských centier mladých v SR) a dobrovoľníci z niektorých slovenských Informačných centier mladých.

Českí partneri pripravili okrem rokovania valného zhromaždenia AICM bohatý program zameraný na brainstorming a vzájomnú výmenu skúseností a aktívne trávenie voľného času. Spoločné stretnutie sa konalo v prostredí táborevej základne YMCA vo Veverskej Bítýške neďaleko Brna a začalo sa v nedeľu podvečer rokovaním valného zhromaždenia AICM v ČR. Českí kolegovia predstavili aj plán činnosti AICM ČR a členských Informačných centier mladých v ČR na rok 2014 a predsedovia oboch partnerských organizácií – za hostiteľskú českú stranu Zdeněk Krejsa a za slovenskú stranu Elena Valenteje – deklarovali opätovný záujem o spoluprácu aj do budúcnosti. Novinkou v oblasti vzájomnej spolupráce by mohlo byť podľa návrhu predsedníčky ZIPCeM uzatvorenie vzájomných partnerstiev medzi jednotlivými Informačnými centrami mladých na českej i slovenskej strane.

2. CS Marker - dlhodobé školenie pre pracovníkov s mládežou, ktorého sa zúčastnili dvaja zástupcovia ZIPCeM a z ktorého získané praktiky a zručnosti sme využili aj počas diskusií s mladými ľuďmi.

3. V rámci **Youth Employment Week** sme sa zúčastnili na pracovnom stretnutí, na ktorom boli zastúpené viaceré organizácie Trenčianskeho samosprávneho kraja a uskutočnilo sa 12.11. 2014 v Galérii Miloša Alexandra Bazovského v Trenčíne pod vedením riaditeľa neziskovej organizácie EPIC so sídlom v austrálskom Brisbane Martinom Keithom. Organizácia Epic prišla na Slovensko s cieľom uplatniť austrálsky model poskytovania služieb zamestnanosti, kde sú služby zamestnanosti poskytované neverejnými poskytovateľmi.



MINISTERSTVO ŠKOLSTVA,
VEDY, VÝSKUMU A ŠPORTU
SLOVENSKEJ REPUBLIKY



IUVENTA – Slovenský inštitút mládeže

AKRAM

Asociácia krajských rád mládeže

eurodesk

Eurodesk Slovensko

RmS Rada mládeže
Slovenska

Rada Mládeže Slovenska



Mladí priatelia Európy – JEF Slovensko



Díkymoc

mladi!nfo
www.mladiinfo.eu SLOVAKIA

AICM

SKUTOČNÉ PRÍJMY	Suma v €
Dotácia z MŠVVaŠ SR	30 000,00
Členské príspevky	2 610,00
Úroky z vkladov	1,00
Ostatné príjmy	29 876,00
PRÍJMY CELKOM	62 487,00

SKUTOČNÉ VÝDAVKY	Celková suma výdavkov
Mzdy, platy	15 849,00
Poistné a príspevky	5 579,00
Tovary a ostatné služby	41 059,00

z toho

dohody o prácach mimo pracovného pomeru	280,00
bežné transfery	0,00
VÝDAVKY CELKOM	62 487,00





Ďakujeme všetkým inštitúciám, súkromným a neziskovým organizáciám, obchodným partnerom, partnerom ZIPCeM, dobrovoľníkom Informačných centier mladých a ambasádorom projektu, ktorí sa aktívne podieľali na činnosti ZIPCeM v roku 2014.

Naše poďakovanie patrí predovšetkým:

Ministerstvu školstva, vedy, výskumu a športu Slovenskej republiky

Iuvente – Slovenskému inštitútu mládeže

Asociácii pre podporu rozvoja Informačných centier pre mládež v Českej republike

Mgr.Jane Mihálikovej, PhD., manažérke pre stratégiu a metodiku (riaditeľke odboru) / metodičke pre výskum a expertné činnosti

Mariánovi Daubnerovi, laickému poradcovi pre závislosti

Mgr.Eve Bosákovej, PhD., psychologičke

Mestu Partizánske

Mestu Dunajská Streda





ZIPCeM

Tenisová 25, 971 01 Prievidza

Tel./fax: 046/543 01 79, 046/5430 171

Mobil: +421 911 183 383, +421 918 763 233

E-mailové kontakty: lucia@zipcem.sk, sekretariat@zipcem.sk,
zuzana@zipcem.sk, evalenteje@zipcem.sk

Web: www.zipcem.sk

Web k projektu: www.zajednolano.sk, www.facebook.com/zajednolano

Psychológ on-line: www.icm.sk, psycholog@icm.sk

Facebook: www.fb.com/icmmladym

Vydalo: Združenie Informačných a poradenských centier mladých v SR

Grafická úprava: Creative studio, s. r. o., Bojnice

Fotografie: archív ZIPCeM a archív ICM

Nepredajné!

Neprešlo jazykovou úpravou

Kopírovanie a ďalšie šírenie tohto materiálu je povolené s podmienkou uvedenia autora a zdroja.

